《恒定电流》练习题

一、选择题（每小题4分，共48分.在每小题给出的四个选项中有一个或多个选项正确.）

l．电路中每分钟有 60万亿个自由电子通过横截面积为 [image: image37.png]


m2的导线，那么电路中的电流是
（  d  ）


A．0.016 µA    
B．1.6mA     
C．16µA     
D．0 .16µA 

2．铅蓄电池的电动势为2 V，这表示（ ad   ）


A．电路中每通过1C电荷量，电源把2 J的化学能转变为电能


B．蓄电池两极间的电压为2V


C．蓄电池在1 s内将2 J的化学能转变成电能


D．蓄电池将化学能转变为电能的本领比一节干电池（电动势为1.5 V）的大
3．根据部分电路欧姆定律，下列判断正确的有（ d   ）


A．导体两端的电压越大，电阻就越大


B．导体中的电流越大，电阻就越小


C．比较几只电阻的I－U图象可知，电流变化相同时，电压变化较小的图象是属于阻值

       较大的那个电阻的


D．由[image: image2.wmf]R
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可知，通过一段导体的电流跟加在它两端的电压成正比

4．如果导体中产生了电流，则（  c  ）


A．导体两端的电压不为零，导体内部的场强为零


B．导体两端的电压为零，导体内部的场强不为零


C．导体两端的电压不为零，导体内部的场强不为零


D．导体两端的电压为零，导体内部的场强为零
5．如图是一个电路的一部分，其中R1=5Ω，R2=1Ω，R3=3Ω，I1=0.2A，I2=0.1A，那么电流
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   表测得的电流为（  C  ）


A．0.2 A，方向向右


B．0.15A，方向向左

[image: image23.png]R




C．0.2 A，方向向左


D．0.3A，方向间右
6．在图中，AB间的电压为30V，改变滑动变阻

器触头的位置，可以改变CD间的电压，

UCD的变化范围是
（  c  ）
A．0~10V
B．0~20V 

C．10~20V
D．20V~30V
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，下列叙述正确的是
（  b  ）


A．公式①适用于任何电路的电热功率


B．公式②适用于任何电路的电热功率


C．公式①、②、③适用于任何电路电功率


D．上述说法都不正确 

8．有一横截面积为S的铜导线，流经其中的电流为I，设每单位体积中有n个自由电子，电子的电量为q，此时电子的定向移动速率为v，在t时间内，通过导体横截面的自由电子数可表示为
（  ac  ）


A．nvSt     
B．nvt  
C．[image: image6.wmf]q
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9．如图所示，电源和电压表都是好的，当滑片由a滑到b的过程中，电压表的示数都为U，

   下列判断正确的是（  D  ）


A．a处接线断开          
B．触头P开路


C．a、b间电阻丝开路     
D．b处接线开路

10．用伏安法测未知电阻Rx时，若不知Rx的大约数值，为了选择正确的电流表接法以减小误差，可将仪器如图所示接好，只空出一个电压表的一个接头K，然后将K分别与a，b接触一下，观察电压表和电流表示数变化情况，则（  bc  ）
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A．若电流表示数有显著变化，K应按a
B．若电流表示数有显著变化，K应按b

C．若电压表示数有显著变化，K应按a

D．若电压表示数有显著变化，K应按b
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11．某学生在研究串联电路电压特点时，接成如图所示电路，接通K后，他将高内阻的电压表并联在A、C两点间时，电压表读数为U；当并联在A、B两点间时，电压表读数也为U；当并联在B、C两点间时，电压表读数为零，则出现此种情况的原因可能是（  ad  ）（R1 、R2阻值相差不大）

A．AB段断路 
B．BC段断路


C．AB段短路 
D．BC段短路

[image: image27.png]


12．如图电路所示，当ab两端接入100V电压时，cd两端为20V；当cd两端接入100V电压时，ab两端电压为50V，则R1∶R2∶R3之比是
（   a ）


A．4∶2∶1     
B．2∶1∶1    


C．3∶2∶1     
D．以上都不对
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二、填空题（每题6分，共24分.把正确答案填在题中的横线上）
13．如图所示为两个电阻的U－I图象，两电阻阻值之比R1∶R2

为__4:1___________，给它们两端加相同的电压，则通过的电

流之比I1∶I2为___1:4______。
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14．如图所示，是一提升重物用的直流电动机工作的电路图，电动机的  


内阻为0.6Ω，R=10Ω。直流电压U=160V，电压表示数为110V，

则通过电动机的电流___5______A，输入电动机的电功率为

______550___W，电动机工作1小时所产生的热量__5.4×104_______J.

15．一个未知电阻，无法估计其电阻值，某同学
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用伏安法测量此电阻，用图（a）（b）两种电

路各测一次，用（a）图所测数据为3.0V，

3.0mA，用（b）图测得的数据是2.9V， 

4.0mA，由此可知，用___a_____图测得Rx的误差较小，测量值 Rx=__1000Ω_____。
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16．实验室内有一电压表   ，量程为150mV，内阻约为150Ω。现要将其改装成量程为10mA的电流表。为此，实验室提供如下器材：干电池E（电动势为1.5V），电阻箱R，滑线变阻器R＇，电流表   （有1.5mA，15mA与150mA三个量程）及开关K。对电压表改装时必须知道电压表的内阻。可用图示的电路测量电压表    的内阻。在既不损坏仪器又
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能使精确度尽可能高的条件下，电路中的
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电流表   应选用的量程是     1.5mA    。

若合上K，调节滑线变阻器后测得电压

[image: image36.png]


表的读数为150mV，电流表    的读数

为1.05mA，则电压表的内阻为       143Ω     。（取三位有效数字）

三、计算题（共28分）要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能给分.有数值计算的题，答案中应明确写出数值和单位.

17．（12分）如图是家用电饭煲的电路图。将电饭煲接到稳压电源上，当开关接通“加热”档时，电热丝以额定功率给食物加热，当食物蒸熟后，开关接通“保温”档，给食物保温，这时电热丝的功率为其额定功率的1/9，电流为1.40 A，已知分压电阻的阻值是R=100Ω。求：

（1）保温时，电阻R两端的电压.

（2）稳压电源输出的电压.

（3）电热丝的额定功率.

解析：（1）电阻R两端的电压为

UR=IR=1.40×100=140（V）  （3分）

（2）设电热丝的电阻为r，电源输出电压为U，则
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    （3分）

解得：r=50Ω（2分）

所以电源电压为U=I（R+r）=1.40×（100+50）=210（V）（2分）

（3）电热丝的额定功率为P=[image: image10.wmf]r
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18．（16分）如图所示，为一种测定风作用力的仪器原理图，P为金属球，悬挂在一细长金属丝面，O是悬挂点，RO是保护电阻，CD是水平放置的光滑电阻丝，与细金属丝始终保持良好的接触，无风时细金属丝与电阻丝在C点接触，此时电路中电流I0，有风时金属丝将偏转一角度，角θ与风力大小有关，已知风力方向水平向左，OC=h，CD=L，球质量为m，电阻丝单位长度电阻为k，电源内阻和金属丝电阻均不计，金属丝偏转θ角时，电流表示数为[image: image12.wmf]I
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，此时风力大小为F，试写出：

（1）风力大小F与θ的关系式；

（2）风力大小F与电流表示数[image: image13.wmf]I

¢

的关系式。


．解：（1）有风时，对金属球P，受重力mg，风力F，金属丝拉力F1，如图。由平衡条件得 [image: image14.wmf]q
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（2）无风时，电源电压[image: image17.wmf])
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由以上三式解得  [image: image20.wmf]I
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点评：本题将力与电综合在一起，将测力学量转化为测电学量，设题新颖，联系实际。抓住F变化→θ变化→R有变化→I变化，一系列因果关系是解题的思路。

